



现金不招待见,该有解决方案

“使用电子支付,是商家和金融系统都乐见的事,但“无现金社会”的负面问题也在凸显,值得社会关注。”

小影

因为疫情的影响,“钱”似乎越来越不招人待见了。一条网上传热的视频显示,在一家星巴克里,店员拒收消费者给的硬币,理由是“一周才去存一次款”“硬币没法存”。日前,星巴克已道歉。

而深圳市福田区有超市规定:购物时若使用现金,也要登记姓名、手机号、身份证号、住址等信息。这是因为,福田区食药监局根据上级精神,下发了“使用现金需登记”的相关规定。花人民币还得“实名

制”,还需要登记手机号、身份证,让花钱便成一桩麻烦事。我国《人民银行法》明确规定:“中华人民共和国的法定货币是人民币。以人民币支付中华人民共和国境内的一切公共的和私人的债务,任何单位和个人不得拒收。”

因此,无论拒收硬币还是纸币,都是不合法的。

中国发达的互联网基础设施,叠加今年突如其来的新冠疫情,加速了“无现金社会”的全面实现。网络购物、上网买菜,手指一

解决。应该说,包括电子支付在内的各种数据措施,对于中国率先战胜新冠疫情立下了大功。

但“无现金社会”的突飞猛进也带来了次生性问题。很多网友感慨,自疫情暴发以来钱包里面的人民币几乎没有动过;但另一方面,因为现金在人与人之间流转,疫情之下,纸币的防疫卫生问题被突显出来了,这是深圳有关部门要求对于使用现金的消费者进行实名制登记的原因。还有,因为如今现金使用量越

越少,原本商铺是每天到银行存缴收入,如今变成了一周一存,导致营业款收存的成本越来越高,特别是对于硬币这种付出大量人工清点的业务也是越来越不受待见。星巴克营业员或许因此不乐意收硬币。

使用电子支付,能降低劳动强度、降低人工成本,这几乎是商家和金融系统都乐见的事,但是“无现金社会”的负面问题也在凸显,值得社会关注:使用法定人民币被歧视,一些老年人群因为不会使用电子支

付而感到被抛弃。更严重的问题还在于,人民币作为法定货币,其现金形式的合法地位受到挑战。

解决用现金被歧视的问题,需要给出一揽子应对方案。首先,要治理商家拒收现金问题,还需要在银行端发力,要保障银行积极、免费收存现金,让商家收现金时没有后顾之忧。其次,对“无现金社会”的落伍者,还需政府、社区、社会组织等各方发力,帮助他们学会使用电子支付手段,跟上中国快速发展的互联网应用。

漫活



带薪休假为何难落实?

深圳市前不久就“强制休假”制度向公众征求意见。据了解,很多企业采取绩效工资,基本薪酬低,工资水平取决于工作量。而带薪年休假的薪酬则用基本薪酬来计算,导致“带薪”几乎成了摆设。 新华社发

热议

官微勿陷入与网民的口舌之争

小影

8月16日,江西省抚州市乐安县的一起重大刑事案件犯罪嫌疑人曾春亮,被警方抓捕归案。

8月8日,曾春亮闯入民宅,造成两人死亡和一名儿童重伤。8月13日,曾春亮在逃亡过程中再次作案,杀害了一名驻村干部。

行凶者落网、接受法律严惩,几无悬念,但是,案件的一些“次生舆情”还是很让人遗憾,也需要当地公安机关做出正面应对,澄清误解,正视案件当事人和网友的正当诉求,在“两个战线”上赢得口碑。

第一的问题是,本案的案情处理是否存在延误?第一起命案受害者家属康女士在网上诉称,早在7月22日,曾春亮第一次被发现潜入康女士父母家中,用螺丝刀抵住康女士母亲喉咙,并且有伤人行为,他们就报了警;7月24日,康女士一家又在家中再次发现凶犯的作案工具及一些衣物,再次报警。然而,有多人称,曾春亮仍自由出入镇上餐饮场所,一直在镇

派出所辖区内游荡,直至凶案发生。

虽然这只是当事人的单方面说法,但需要当地警方正面回应:已经发生过入室盗窃、使用暴力后升级为抢劫的严重犯罪之后,当地警方有没有对曾春亮这个累犯采取强制措施?这是人命关天的事,公众有理由问个明白。

第二个问题是,有网民质疑“当地警方一开始就重视不好吗”?结果抚州公安却在微博上直接开怼:“真心希望更多的群众加入我们的队伍。”“希望优秀的人民群众帮助抓捕逃犯。”正因为这些不得体的回复,抚州公安被顶上热搜。

就像人民日报海外版旗下的“侠客岛”所说:在案件未破、当地群众人心惶惶且此前案件处理流程遭受质疑之时,贸然讲“自有公道”“希望优秀的人民群众帮助抓捕逃犯”这样的话,可能操作人员一时爽、“有性格”,但有损警方专业性与公众形象。

网友的询问,哪怕有一些

火药味,有一定的辣味,只要不是故意制造谣言,不是恶意诋毁公安,公安机关就应积极倾听,主动澄清,何况“一开始就重视不好吗”也谈不上挑刺,何况7月22日报案,8月8日却发生了喋血惨案,家属问一句“警方有没有及时处理”也是合情合理的。个别官微工作人员别把自己的职务行为当成“网友掐架”,别忘记自己的微博头像上有警盾、国徽,这是其他网民不得使用的头像。

履行公职,权力就要受到约束,公安官微的定位就是警民联系纽带、代表警务机关发声,理当正衣冠、端仪态、慎言语。

桃李不言,下自成蹊。一线民警的付出,老百姓心里是有一杆秤的,但对于工作中的不足、沟通中的误解,警方也应好好说话,别把自己降格成与网民吵架的角色。公安机关的官微,头顶国徽,当负其重。对于“曾春亮案”有没有及时立案、采取强制措施、事后抓捕是否有漏洞,都该有严肃的探讨。



这次他们连马也不放过

世间的美好,皆因有超越个人利益的正向价值。你是什么样的人,你的眼里就是什么样的世界。

雨来

我不习惯以键盘侠来概括舆论中的自由发言,直到这个马匹救人的新闻出现。

近日,福建晋江一个12岁的男孩被海浪卷走,紧急时刻,海滩上3个骑马的游客,策马冲入海中救人。男孩成功脱险,却有两匹马因吸入海水引发肺部感染而死亡。

万物皆有灵性,尤其是大型动物,其灵性更易被人感知。这样的故事有很多,说出来都是感动。但是,舆论中有部分声音,利用这样的感动,借马发挥,着实怼了当事人一把。譬如,“两条命!就这样为不听话的小孩买单了。”“马太可怜了,就这么白白牺牲了?”“马主人够贱的,这么见义勇为怎么不自己下水去救人,非得骑马下海?”

看似是可怜马,实则为自己敲键盘找由头。小孩在海滩玩,再平常不过,卷入海浪,实为意外。这样的行为,与“不听话”这样的评语并无关系。至于策马救人,游客与小孩还有相当距离,千钧一发,大脑中岂有盘算、衡量、比较得失的空间和时间?

无论什么事,这些被称为键盘侠的网民,总能独辟蹊径,找到叮人的缝隙。由是想到近来一个热点新闻人物——张玉环。

江西省南昌市进贤县凰岭乡张家村的张玉环,因被认定杀害村中两个小孩,坐了27年的冤狱。张玉环的妻子宋小女,在丈夫下狱后,以羸弱病躯抚养两个孩子,识不了几个字却执意为夫申诉。虽然因抚养孩子问题被迫与张玉环离婚,但她依然心系狱中前夫,并在

张玉环出狱前,在张家跑前忙后。这个逢人就笑的乐观女人,身体无时不在忍受癌症手术失败的痛楚。然而,这个堪称伟大的女人,却被有些网民质疑为“演员”“作秀”“为了分钱”。还有网民劝告她现在的丈夫“请把宋小女还给张玉环”。

前一类网民,以动机论、实用主义揣测人皆有爱的美好感情。在他们的世界里,一切都可以量化为物质要求,至于情感、良善、同理心等美好的价值,是值不了几个钱的。他们活在爱和情感缺乏的世界里,内心充满赤裸裸的利益盘算。

而后一个网民,他不知道,宋小女不是任何人的工具和附庸,她是一个人的选择与什么样的人生活,完全是她的自由,没有任何人有资格指导她。

在张玉环案里,还有一个绕不过的人物——张幼玲。他是附近林场的医生,与张玉环以及被害的两个小孩同为本案。1993年,正是因为张幼玲的一句话,让正在下葬的两个小孩由“溺亡”变成了“他杀”。然而,在张玉环入狱后,张幼玲又怀疑张玉环并非真凶,悄悄地与张玉环的家人一起,为张玉环的平反奔走。

张玉环忠于医生的专业,敏锐地捕捉到孩子身上异常的伤势;他又根据张玉环迟迟未伏法的状况,怀疑张非真凶,从而听从内心的声音,为其平反提供帮助。这样的人物,岂是内心装了“无数个心”的网民所能理解的?

世间的美好,皆因有超越个人利益的正向价值。你是什么样的人,你的眼里就是什么样的世界。从这个角度,唯愿每个人都变得善良。